



**优先发展教育事业。要全面贯彻党的教育方针,落实立德树人根本任务,发展素质教育,推进教育公平,培养德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人。推动城乡义务教育一体化发展,高度重视农村义务教育,办好学前教育、特殊教育和网络教育,普及高中阶段教育,努力让每个孩子都能享有公平而有质量的教育。**

——十九大报告摘要

## 十九大代表、舟山市嵊泗县初级中学教师范群： 总书记说这番话时 我第一反应是农村的孩子有福了

“努力让每个孩子都能享有公平而有质量的教育”，在人民大会堂现场聆听习近平总书记报告时，十九大代表、舟山市嵊泗县初级中学教师范群激动得热泪盈眶。

身为一名基层教师，当听到总书记这番话时，她头脑中的第一反应是“农村的孩子有福了”。

这位从1989年起就扎根于海岛的基层教师，28年如一日服务农村义务教育事业。

28年里，范老师带过780多个孩子。从嵊山岛到泗礁岛，从一个学校到另一个学校，她在多个岛屿之间执鞭授课，她很明白“让每个孩子都能享有公平而有质量的教育”的意义。

“那一刻，我听到了农村孩子的好消息，对于农村义务教育这块，有理由相信未来会有更多更好的政策出台。”范群在报告中注意到，在“提高保障和改善民生水平，加强和创新社会治理”章节中，总书记阐述了“优先发展教育事业”。她说，这也说明党中央对教育事业的关心。

这些年来，范群一直在关注全国各地的

农村义务教育问题。据她多年来的调研和观察，发现目前农村义务教育存有多方面的问题，如农村义务教育发展不均衡，教育质量不高，农村留守儿童较多等。

“以留守儿童为例，这些孩子长期缺少父母的陪伴和管教，再加上农村教学质量的欠缺，非常可惜。”范群说。不过，当听到总书记提及“推动城乡义务教育一体化发展，高度重视农村义务教育”时，这位老党员、老教师信心倍增，“总书记用了‘高度’两个字，这不仅体现了对农村义务教育的重视，也是对农村义务教育工作者们的一种鞭策。”

范群告诉记者，浙江在农村义务教育方面的发展，走在了全国前列，也摸索出了不少好的经验和做法。“拿我们嵊泗县初级中学来说，虽然是一座海岛初中，但是我们的校园越来越漂亮，教学设施越来越现代化，现在已经实现了小班化教学。”

说起这些可喜的变化，这位老党员感叹应该感恩党的好政策。

在浙江代表团小组发言时，范群用了“自



豪、自信、自强”这“三自”来表达她的感受。

范群很喜欢总书记在报告中提到的一句话，“行百里者半九十。中华民族伟大复兴，绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的。全党必须准备付出更为艰巨、更为艰苦的努力”。

“这番话对于我们教育系统来说也是一种激励。”范群说，作为一名老党员，她将“不忘初心，砥砺前行”，继续为教育事业贡献自己的力量。

本报特派记者 蓝震 发自北京 文/摄

## 十九大代表、杭州解百购物广场营业员周明娟： 报告用一句话概括 就是为我们老百姓做实事

听完习总书记的十九大报告，周明娟的感受就是：“震撼”。

在接受专访时，钱报记者依然可以从说话的语气中，感受到她内心的激动。

“我在现场听完整个报告，一分一秒都没有错过。三个半小时的报告听下来，我意犹未尽。习总书记作报告时，有好多次我眼眶都湿了。身为中国人，有一种发自内心的自豪感。”周明娟说。

周明娟说，十九大报告的内容很接地气，也非常与时俱进，“听了以后，最大的感受是，整个报告内容和老百姓息息相关，对未来的规划也很清晰。用词很朴实，没什么让人看不明白的词语，用一句话概括，就是为我们老百姓做实事。”

在听报告的过程中，周明娟一直用笔在材料上写写画画，逐字逐句地标注出报告要点。最让她印象深刻的是，报告多次提到了“创新”，比如，“建设知识型、技能型、创新型

劳动者大军，弘扬劳模精神和工匠精神，营造劳动光荣的社会风尚和精益求精的敬业风气。”“创新是引领发展的第一动力，是建设现代化经济体系的战略支撑。”报告中还提到，“建设现代化经济体系，必须把发展经济的着力点放在实体经济上。”

看到这些报告内容，周明娟感到信心满满，“只要提到创新的地方，我都圈出来了，至少有20多处，这说明现在创新已经被提到了一个很重要的地位。同时，报告中对于实体经济的支持，也让我很受鼓舞。”

作为杭州解百商场的专业导购，多年来，周明娟凭借过硬的专业知识、搭配技巧等业务素养，赢得了许多顾客信任。她很早就用微信和顾客沟通，除了在实体店为顾客导购，还通过互联网提供“足不出户”的一站式服务。她觉得，实体商贸服务行业要取得突破，必须要创新，整合线上线下资源。

自从商场成立“周明娟工作室”后，作为



负责人的她，这些年带出了60多名徒弟，使他们从原来的“专业专项”变成“专业全能”。用周明娟的话说，这是“服务+传承”的创新。

周明娟表示，从十九大报告可以看出国家对创新工作非常重视，“我感触很深，我要以实际行动来做好创新的引领工作。也非常有信心通过创新，把工作做得更有成效。”

本报特派记者 詹程开 发自北京 文/摄